"深瞳"

鸟兰察布市四子王旗江岸苏木尔登嘎查。距离最近的县城将 远160公里,当地土壤质地不适合蔬菜生长,许多牧民常年吃不 上新鲜蔬菜。而今,在科技特派员的帮助下,当地牧民斯琴毕力 格呢上了自己种植的新鲜蔬菜。

不久前。阿拉善盟产学研企业科技特派员工作站选派5名企 派员与天津中晟工程技术有限公司3位技术人员,深入 拉善高新区的11家化工企业,重点围绕"无废"工厂二次资源 利用技术等内容进行调研,收集了企业在废液、废固、废气处理中 的多项技术需求。阿拉善职业技术学院乌斯太校区产学研企业 科技特派员工作站特派员黄文庆表示,工作站将国家最新政策和 新技术优势引入企业,解决了企业生产中"三废"处理运营成本 高、处理不完全等难题,为企业创新发展"添智增力"。

从万物复苏的春季到果实累累的秋季,从国家到自治区、各 盟市,从田间地头到工厂车间,一名名科技特派员下沉到基层,用 科技人才"小切口"做好高质量发展大文章。



坚持把科技特派员制度抓实抓好

□风启

科技特派员制度模式创新起源于福建南平。20世纪90年 代末,福建省南平市党委和政府为探索解决新时期"三农"问 题,创造了科技特派员制度。这一制度,主要目的是引导各类 科技创新创业人才和单位整合科技、信息、资金、管理等现代生 产要素,深入农村基层一线开展科技创业和服务,与农民建立 "风险共担、利益共享"的共同体,推动农村创新创业深入开展。

随着时代的发展,科技特派员制度通过模式和机制创新, 按照市场需求,延伸到不同地区、多个行业,同时推动从事科技 成果转化、优势特色产业开发、农业科技园区和产业化基地建 设等科技人才在扎根基层、服务群众中提升素养能力

物换星移,长河不息。新时代,要坚持把科技特派员制度 抓实抓好,让创新的动能扩散到更多地方、更多领域。要在现 有服务体系的基础上,构建大数据信息网络,做好信息和资源 的协调整合,将相关单位及其专业人员的科技资源、科技成果 在平台汇聚,并依据信息匹配度优化供需对接,切实做到既注 重规模化也兼顾个性化。要持续完善工作机制,强化工作保障 力度。围绕高质量发展的目标要求和重点,及时研究提出推动 科技特派员制度走深走实的引领性、可操作性举措。要积极探 索政产学研用紧密结合的新型科技创新与成果转化模式,推动 科技同产业深度融合,有效破解资源分散、协作不力、科技与经 济"两张皮"难题,促进科技创新与技术大规模推广应用有效结 合,推动乡村振兴"一路生花"



提升全民科学素质

日前,阿拉善盟以"提升全民科学素质 协力建设科技强国"为主题,举办 2024年全国科普日阿拉善系列活动。

活动期间,新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、社区服务中心、 科普教育基地、科普场馆等阵地,针对青少年、农牧民、产业工人、老年人、党 员干部等人群,开展了形式多样、特色鲜明、互动性强的活动,为提高阿拉善 盟全民科学素质作出了积极贡献。



部分中小学生走进全国钱学森科学家精神教育基地进行参观

郑嘉恒 摄

0



部分党员干部和师生在讲解员的带领下,参观"变不毛之地为沃土—— 钱学森与沙产业"主题展,深刻感受钱学森先生的科学家精神,详细了解阿拉 善盟生态沙产业研究成果。 郑嘉恒 摄



国家乡村振兴重点帮扶县科右中旗科技特派团牧草产业组 科研人员在查看盐碱地草原改良的碱茅出苗情况。

一场雨后,兴安盟科右中旗好腰苏木镇盐碱 化草原改良示范区内,一株株嫩绿的幼苗在泛白 的田垄间向阳生长。不远处,国家乡村振兴重点 帮扶县科右中旗科技特派团牧草产业组组长、中 国农业大学教授王显国正带着2名学生在查看牧 草出苗情况。

科右中旗位于大兴安岭南麓、科尔沁沙地锁 边区,面临着402万亩的严峻治沙任务。2022 年,在中组部等国家6部委的支持下,16名科技 领域专家人才到科右中旗开展科技帮扶工作,为 科学治沙致富寻找最优解。

与风沙作战、向盐碱地要良田,科技特派团 紧盯科右中旗全国肉牛全产业链典型县实际情 况,为解决盐碱地饲草产量低问题,2023年6月, 经过多方论证、走访调研,选取好腰苏木镇东白 音套海嘎查肉牛养殖户满都拉的饲草地,种植了 第一片盐碱地试验田——紫花苜蓿种植示范地。

王显国介绍,紫花苜蓿营养价值高、根系发 达,在降低土壤盐分、改良土壤结构、提升地力方 面具有明显的效果。有了良种、良技的加持,盐 碱地上产出的苜蓿产量和品质节节高。

"今年6月,我收获了第一茬紫花苜蓿,一共 打了16捆牧草,除了喂牛以外,预计今年能有4 万多元的收入。"说起科技特派团带来的收益,满 都拉喜悦之情溢于言表。紫花苜蓿的示范种植, 不仅实现了越冬返青,而且亩产达到800余斤,更 是从一年一产跨越至一年三产。

为纵深推进科右中旗科尔沁沙地治理工程, 王显国带领团队,从地质特点、温度环境、品种特 性等因素出发,为科右中旗量身制定了《牧草产 业发展规划》,分别选取50亩盐碱化中低产田和 100亩沙化盐碱化草原,开展优质肉牛饲草资源 开发与高效利用技术试验,无偿提供种子、电动 指针式喷灌机、免耕补播机等农资,种植野大麦、 湖南稷子、刺果甘草、羊草等多年生饲草,并通过 长势情况,确定最优饲草品种。

目前,科技特派团已经在饲草种植和沙化、 盐碱化草原生态治理及植被修复等方面取得了 良好试验示范效果,待连续种植3年优质牧草 后,土壤酸碱度有望从10.78下降到8.75左右, 从源头解决土壤肥力下降、土壤盐渍化问题带来 的沙化困境。

"科右中旗实施科尔沁沙地治理工程以来, 科技特派团在科学治沙上'把脉问诊',引进改良 新品种新技术33项,在牧草、肉牛等产业发展上 提供技术指导和帮扶,推动了科技成果转化落 地。我们将继续向科技特派团借智借力借势,坚 持'生态产业化、产业生态化'原则,将科学治沙 与农牧业产业链深度融合,实现生态效益与经济 效益双赢。"科右中旗旗委常委、组织部部长蒋北 平说。

近日,呼和浩特市2024年第一批科技特派 员团队公示结束。至此,呼和浩特市已备案的科 技特派员团队总数达67个,涵盖种植业和养殖 业的主要产业方向,为呼和浩特市的乡村振兴事 业贡献了新的力量。

"要定期进行土壤和叶柄检测,并根据检测 数据和田间长势情况及时制定和调整水肥管理 方案……"连日来,在呼和浩特市赛罕区金河镇 什不斜气村的简耘科技马铃薯数字化种植研发 示范基地内,内蒙古简耘科技有限公司技术总 监、呼和浩特市马铃薯数字化种植技术推广服务 团队负责人李伟正为前来观摩的农民进行技术

据了解,马铃薯数字化种植技术推广服务团 成立于2023年12月,团队研发的"种植适应性积 分评价系统",可通过对种植地区过去5至10年 间的积温进行分析,帮助政府部门和农户更有 效、更科学地规划农业活动。

科技特派员如同一颗颗播撒在广袤田野上 的种子,生根发芽,开花结果。今年以来,呼和 浩特市的科技特派员团队实现对全市95%以上 农业园区基地的覆盖,示范推广近200项成熟的 技术和品种,开展900多次现场培训指导,解决 农户300多项生产中的技术问题,助力农户年户 均增收达5000多元,培养一线农业技术人员 700多名。

锚定目标

赋能企业创新发展

推行企业科技特派员制度是内蒙古加快提 升企业科技创新能力的重要举措。近年来,各盟 市高度重视企业科技特派员工作,坚持以企业为 主体的导向,持续推动校企合作,将企业科技特 派员工作做深做实,不断开创我区企业创新发展 新局面。

包头市作为自治区最大的工业城市,如何坚 持贯彻新发展理念、构建新发展格局,进一步激发 更广泛群体的创新动力,把科技创新转化为切实 的产业活动,在更高水平和更深层次上开拓新领 域、新赛道,塑造竞争新优势,已经成为摆在包头 市创新发展的关键课题。

"积极营造重创新、谋创新、能创新、争创新 的浓厚科技创新氛围,在全社会形成创新驱动 发展战略是城市发展基本战略、抓创新就是抓 发展、谋创新就是谋未来的共识。"在全市科技 体检工作调度会上,包头市科技局党组书记、局 长杨军说:"坚定不移地将包头市委、政府推动 创新驱动发展战略的决策部署落实落细,切实 凝聚起更为广泛的社会共识,深入推进'科技兴 蒙'行动,全面落实科技'突围'工程,积极培育 新质生产力,全力打造最优创新生态环境,为加 快走出老工业基地创新发展的新路子提供科技 支撑。"

今年,包头市制定印发《包头市2024年企业 科技特派员工作实施方案》。截至目前,全市19家 特派员工作站注册特派员763名,遴选科技专干 475人,实现了旗县区科技特派员工作站全覆盖、 规上工业企业科技特派员全覆盖、重点企业科技 专干全覆盖。

"我们将科技特派员工作与企业科技体检相 结合,为企业提供'一对一''点对点'科技服务,大 力推动企业发展由资源要素型向创新驱动型转 变,让科技创新这一'关键变量'真正变成包头市 经济高质量发展的'最大增量'。"包头市科技局相 关负责人介绍,全市先后派出科技特派员440人 次,体检企业376家,梳理政策和技术需求205条, 导入专家团队52人。目前,针对企业需求提供政 策、技术、成果、人才等109个解决方案,落地解决 "高导耐热铝合金材科""纳米氧化铈自动化可控 制备""高性能铝合金材料技术"等高水平技术问 题18项。

企业科技特派员全心全意、用心用力服务企

业,为企业发展注入强劲动力。

7月以来,乌海市科创中心企业科技特派员工 作站负责人岳丽华带队走访多家企业,宣传解读 乌海市最新的科技惠企政策。岳丽华说,及时向 企业传递科技惠企政策,是企业科技特派员工作

站服务企业的主要工作之一。除此之外,企业科 技特派员工作站还会主动了解企业在科技人才引 进、高端人才培养、技术创新、设备改造、生产经营 活动等方面的进展和面临的问题,积极为企业出 谋划策,为企业"链接"更多高校科技人才和技术 资源,深化产学研合作,实现优势互补,互利共赢。

越来越多的企业获得了企业科技特派员带 来的实实在在的效益。

近日,阿拉善盟产学研企业科技特派员工 作站特派员武艳霞走进内蒙古浩普科技有限公 司,开展专业技能提升培训,同时协助解决企业 生产和新产品开发中的技术问题。内蒙古浩普 科技有限公司有关负责人说:"多亏了企业科技 特派员的帮助,公司技术人员在理论和技术方 面都有了新提高。"

目前,全区备案企业科技特派员工作站达到 133家,累计协助企业开展技术攻关项目709项、 解决技术难题859项、转移转化科技成果687项。

新时代赋予新使命,新任务提出新要求。内 蒙古将不断加大支持力度、壮大人才队伍、完善 组织形式、创新帮扶模式、提升服务成效、探索长 效机制,让科技特派员制度焕发出更为强大的生 命力。

(图片由受访者提供)